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ДУМА 

ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ 
СЕДЬМОГО СОЗЫВА 

 

 

ПРОТОКОЛ № 2 

 

заседания рабочей группы 

с целью совершенствования законов  

Ханты-Мансийского автономного округа – Югры,  

содержащих меры поддержки многодетных семей  

в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре 

 

27 ноября 2025 года               г. Ханты-Мансийск 

Зал заседаний Думы (6 этаж)                 начало 16.00 

 

 

Председательствовала: Западнова Наталья Леонидовна – заместитель 

Председателя Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, член 

Комитета Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по 

социальному развитию, руководитель депутатской фракции Всероссийской 

политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Думе Ханты-Мансийского 

автономного округа – Югры, председатель рабочей группы. 

 

Присутствовали депутаты Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры, члены рабочей группы: 

Белоцерковцева 

Лариса Дмитриевна 

– депутат Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры, член Комитета Думы Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры  

по развитию гражданского общества и вопросам 

развития национальных и общественных 

объединений, член депутатской фракции 

Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ 

РОССИЯ» в Думе Ханты-Мансийского 

автономного округа – Югры; 

Жуков Василий 

Михайлович 

– депутат Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры, член Комитета Думы Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры по 

законодательству, региональному устройству и 

местному самоуправлению, член депутатской 

фракции политической партии 

«КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» в Думе Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры; 
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Михеева Оксана 

Владимировна 

– депутат Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры, член Комитета Думы Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры  

по социальному развитию, член депутатской 

фракции Всероссийской политической партии 

«ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Думе Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры. 

Сысун Виктор 

Богданович 

– депутат Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры, заместитель председателя 

Комитета Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры по бюджету, финансам и налоговой 

политике, руководитель депутатской фракции 

политической партии ЛДПР – Либерально-

демократической партии России в Думе Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры; 

 

Отсутствовали депутаты Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры, члены рабочей группы: 

Семёнов Владимир 

Николаевич  

– 

 

заместитель Председателя Думы Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры, член 

Комитета Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры по законодательству, 

региональному устройству и местному 

самоуправлению, член депутатской фракции 

Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ 

РОССИЯ» в Думе Ханты-Мансийского 

автономного округа – Югры; 

Филипенко Василий 

Александрович 

– депутат Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры, председатель Комитета Думы 

Ханты-Мансийского автономного округа – Югры 

по социальному развитию, член депутатской 

фракции Всероссийской политической партии 

«ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Думе Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры, 

председатель рабочей группы; 

Савинцев Алексей 

Владимирович 

– депутат Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры, заместитель председателя 

Комитета Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры по законодательству, 

региональному устройству и местному 

самоуправлению, руководитель депутатской 

фракции политической партии 

«КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» в Думе Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры; 
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  Члены рабочей группы:  

Королёва Марьяна 

Ивановна 

 

– старший помощник прокурора Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры по 

взаимодействию с законодательными и 

исполнительными органами, органами местного 

самоуправления; 

Чернякова Наталья 

Анатольевна 

– начальник отдела по вопросам регионального 

законодательства и регистрации уставов 

муниципальных образований Управления 

Министерства юстиции Российской Федерации 

по Ханты-Мансийскому автономному округу – 

Югре; 

Гулина Наталья 

Анатольевна 

– заместитель директора Департамента внутренней 

политики Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры; 

Молданова Ирина 

Анатольевна 

– заместитель директора – начальник Управления  

социальной поддержки и помощи Департамента  

социального развития Ханты-Мансийского 

автономного округа – Югры, представитель 

Правительства Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры; 

Елфимова Наталья 

Сергеевна 

– заместитель начальника Управления бюджетной 

политики в социальной сфере Департамента 

финансов Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры; 

Склярова Марина 

Сергеевна 

– заместитель начальника Управления по 

обеспечению деятельности депутатов Думы 

Ханты-Мансийского автономного округа –  

Югры аппарата Думы Ханты-Мансийского 

автономного округа – Югры. 

Полянская Алла 

Николаевна 

– консультант отдела по бюджету и налогам 

Управления по бюджету, экономике и финансам 

аппарата Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры; 

Кибкало Ирина 

Александровна  

– эксперт Общественной палаты Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры. 

   

       

Приглашенные: 

  

Аминов Артём 

Меннеахатович 

– депутат Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры, член депутатской  

фракции политической партии 

"КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ" в Думе Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры; 
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Артюх Елена 

Петровна 

– начальник отдела по работе с законодательными 

органами власти и общественно-политическими 

институтами Управления региональной политики 

Департамента внутренней политики Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры; 

Гаврилович Виталий 

Николаевич 

– начальник отдела по законодательству в сфере 

финансов и налоговой политики Государственно-

правового управления аппарата Думы Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры; 

Фёдоров Алексей 

Юрьевич 

– заместитель начальника управления - начальник 

отдела организационного обеспечения 

деятельности Думы Организационного 

управления аппарата Думы Ханты-Мансийского 

автономного округа – Югры; 

Конева Ольга 

Дмитриевна  

– 

 

помощник депутата Думы Ханты-Мансийского 

автономного округа – Югры; 

Герловская Наталья 

Александровна 

– помощник депутата Думы автономного округа  

Белоцерковцевой Л.Д.; 

Судейкина Елена 

Михайловна 

– 

 

помощник депутата Думы автономного округа  

Михеевой О.В. 

 

Члены рабочей группы обсудили информацию, подготовленную по 

исполнению решений протокола №1 заседания рабочей группы с целью 

совершенствования законов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, 

содержащих меры поддержки многодетных семей в Ханты-Мансийском 

автономном округе – Югре и возможность внесения изменений в Закон 

Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «О поддержке семьи, 

материнства, отцовства и детства в Ханты-Мансийском автономном округе – 

Югре», предусматривающих предоставление автомобиля многодетным 

семьям, проживающим на территории Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры. 

 

Выступили: Западнова Н.Л., Молданова И.А., Жуков В.М.,  

Елфимова Н.С., Гаврилович В.Н., Сысун В.Б., Михеева О.В.,  

Белоцерковцева Л.Д., Аминов А.М., Королёва М.И., Гулина Н.А.,  

Чернякова Н.А.  

 

Молданова И.А. представила информацию о количестве награжденных 

многодетных родителей (семей) в Ханты-Мансийском автономном округе – 

Югре наградами федерального и регионального уровней («Материнская 

слава», «Родительская слава» и другими наградами, с учетом суммы 

дополнительных расходов бюджетных средств Ханты-Мансийского 

автономного округа – Югры на приобретение автотранспортного средства 

стоимостью 2 820 000 рублей (прогнозное значение нормативных затрат на 

приобретение 1 единицы автотранспортного средства, приведенное в 
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финансово-экономическом обосновании к законопроекту, разработанному 

депутатской фракцией Политической партии «Коммунистическая партия 

Российской Федерации»), а также прогнозную численность многодетных 

семей, ежегодно представляемых к награждению государственными и 

региональными наградами, с указанием суммы дополнительных расходов 

бюджетных средств автономного округа на приобретение автотранспортного 

средства (прилагается на 7 листах).  

Справочно: в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре 

проживают 275 многодетных семей, награжденных государственными и 

региональными наградами. На обеспечение указанных семей 

автотранспортными средствами необходимы дополнительные бюджетные 

ассигнования в объеме 775 500,0 тыс. рублей. Кроме того, Департаментом 

социального развития Югры прогнозируется ежегодный рост количества 

многодетных семей, имеющих награды, на 30 семей ежегодно, что повлечет 

за собой увеличение расходов из бюджета автономного округа на 84 600,0 

тыс. рублей соответственно. 

 

Елфимова Н.С. озвучила мнение Департамента финансов Ханты-

Мансийского автономного округа – Югры и отметила, что вопрос о введении 

дополнительной меры поддержки в виде предоставления автотранспортного 

средства не может быть рассмотрен положительно, в связи с тем, что бюджет 

Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2026 год и плановый период 

2027 и 2028 годов сформирован с дефицитом, а также учитывая отсутствие 

предложений по источникам финансирования дополнительной меры поддержки 

многодетных семей (прилагается на 8 листах). 

Справочно: на предоставление мер социальной поддержки 

многодетным семьям в автономном округе в бюджете автономного округа 

на период 2026-2028 годов предусмотрены бюджетные ассигнования в сумме 

33 814 607,1 млн рублей, в т.ч.: на 2026 год – 11 249 679,9 млн рублей, на  

2027 год – 11 329 159,4 млн рублей, на 2028 год – 11 235 770,8 млн рублей. 

 

Гаврилович В.Н. прокомментировал информацию, подготовленную 

Государственно-правовым управлением аппарата Думы Ханты-Мансийского 

автономного округа – Югры (прилагается на 3 листах) и обратил внимание, 

что Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации 

принят Федеральный закон «О предоставлении социальных гарантий 

женщинам, удостоенным звания «Мать-героиня» (родившим и 

воспитывающим десять и более детей, являющимся гражданами Российской 

Федерации), предусматривающий предоставление дополнительных мер 

социальной поддержки женщинам, удостоенным звания «Мать-героиня», а 

также устанавливающий им ежемесячную денежную выплату в размере  

72 403,79 рублей. 

Справочно: в статистических показателях состояния безопасности 

дорожного движения Госавтоинспекции Министерства внутренних дел 

Российской Федерации отсутствуют данные о статистике ДТП с участием 

детей из числа многодетных семей, которым исполнительными органами 
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субъектов Российской Федерации предоставлены автомобили в рамках 

реализации мер поддержки многодетных семей, в связи с чем представить 

указанные данные не представляется возможным.  

 

Сысун В.Б. обратил внимание на несвоевременность инициативы, а 

также отсутствие источников ее финансирования, что осложняет её 

реализацию с учетом необходимости поддержания сбалансированности 

бюджета Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, принятого на 2026 

год и плановый период 2027 и 2028 годов и предложил вернуться к 

рассмотрению вопроса при поступлении дополнительных доходов в бюджет 

автономного округа, также отметил, что в соответствии с законодательством 

автономного округа при перевозке детей для многодетных семей в Югре 

предоставляются услуги социального такси. 

 

Белоцерковцева Л.Д., Михеева О.В. выразили опасения в связи с 

возможной сегрегацией многодетных семей в Ханты-Мансийском 

автономном округе – Югре и обратили внимание на: 

несвоевременность принятия решения о законодательной инициативе, 

предусматривающей предоставление автомобиля многодетным семьям в связи 

со значительными расходами бюджета Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры, направленными в 2026 году на социальную сферу и их 

сохранением в условиях дефицитного бюджета; 

высокие позиции Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в 

рейтингах по рождаемости и многодетности (Югра в тройке лидеров). 

 

Королёва М.И. обратила внимание, что принятие новой меры 

поддержки для многодетных семей в Ханты-Мансийском автономном  

округе – Югре, предусматривающей предоставление автомобиля 

многодетным семьям повлечёт за собой установление новых расходных 

обязательств бюджета автономного округа, а также акцентировала внимание 

членов рабочей группы на приоритет в расходовании федеральных и 

региональных средств бюджета на решение жилищных вопросов многодетных 

семей. 

 

Западнова Н.Л. обратила внимание на следующее: 

1.  Решение вопросов социальной поддержки семей, имеющих детей, 

решается в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре не только с 

помощью прямого участия государства, но и на принципах социального 

партнерства посредством корпоративного демографического стандарта и 

корпоративной демографической политики (ООО «Газпром трансгаз Сургут», 

ООО «ЛУКОЙ-Западная Сибирь», ПАО «Сургутнефтегаз», профсоюз 

Нижневартовской городской организации работников народного образования 

и науки Российской Федерации и других). Так, более чем в 60% коллективных 

договоров от всех действующих в автономном округе (в 943 из 1526 

договоров) закреплены льготы и преимущества для лиц с семейными 
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обязанностями, сверх установленных трудовым законодательством (размер 

выплат зависит от финансово-экономического положения работодателя). 

2.  На отсутствие предложений по источникам финансирования на 

предоставление мер социальной поддержки многодетных семей (в виде 

предоставления автотранспортного средства) в бюджете автономного округа 

на 2026 год и плановый период 2027 и 2028 годов, сформированном с 

дефицитом; 

3.  На отсутствие урегулированных механизмов в обеспечении семей 

транспортом (расходы на обслуживание, страхование, содержание, 

транспортный налог и т.д.). 

 

 Депутат Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры 

Жуков В.М. предложил рассмотреть возможность установления нового вида 

поддержки в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, 

предусматривающего предоставление автомобиля многодетным родителям 

(семьям), имеющим награды федерального уровней «Мать-героиня», 

«Родительская слава». 

 Результаты голосования: 

 за – 1; против – 3; воздержались – 1. 

 Решение принято. 

 

 Депутаты Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры 
Западнова Н.Л., Сысун В.Б., Белоцерковцева Л.Д., Михеева О.В. 

предложили приостановить дальнейшую деятельность рабочей группы. 

Результаты голосования: 

 за – 4; против – 1; воздержались – 0. 

 Решение принято. 

 

Принято решение: приостановить деятельность рабочей группы. 

 

 

Председатель рабочей группы                                                  Н.Л. Западнова  
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